KONTRAST DALŠÍ OTÁZKY AKTUÁLNÍHO ČLENĚNÍ V FGP
1. ÚVOD – ANOTACE TFA
TFA = Topic-Focus Articulation – zachycení aktuálního členění výpovědi

- zachycuje na strukturní úrovni
- kontextovou zapojenost






- výpovědní dynamičnost

a) kontextová zapojenost

- každému uzlu je přiřazena hodnota T (kontextově zapojeno), C (kontrastivně zapojeno) nebo F (kontextově nezapojeno)

- nepracuje se s pojmem tranzitu, vychází se z dichotomie kontextově zapojená X nezapojená část (topic X focus) výpovědi/klauze/nominální skupiny ( „své“ členění na topic a focus má každé sdělné pole výpovědi (např. všechny uzly klauze, která vyjadřuje část focusu výpovědi, nemusí mít nutně hodnotu F)

- zapojené uzly (T, C) se řadí vlevo od řídícího uzlu, nezapojené uzly (F) vpravo

b) výpovědní dynamičnost

- zachycuje se v tzv. hloubkovém slovosledu (viz níže)

- sesterské uzly se stejnou hodnotou TFA se řadí podle vzrůstajícího stupně výpovědní dynamičnosti, a to:


i) nezapojené uzly podle tzv. systémového pořadí (Sgall, Hajičová, Panevová 1986)

- zhruba ACT – časová určení –způsobová určení – místní a směrová určení - ADDR – ORIG – PAT – EFF 

ii) zapojené uzly v pořadí PREC – vlastní téma – kulisy – nevlastní část tématu – elidované uzly – příklonky (Sgall 2002) 

- u hloubkového slovosledu se dodržuje zásada projektivity (kolmice spuštěná z libovolného uzlu nesmí protínat žádnou hranu stromu)

Pravidla anotace
- hodnota TFA se určuje podle vyvoditelnosti z předchozího kontextu (užívá se širší pojetí kontextu), doplňkovým kritériem je pozice slova v povrchovém slovosledu

(vychází se ze základní funkce slovesa v češtině signalizovat předěl mezi kontextově zapojenou a nezapojenou částí věty)

Hlavní zásady:

(nejsou zahrnuty zásady pro kontrast)

1. Co se opakuje (je jasně vyvoditelné) z předchozího kontextu, má T

2. Co je v povrchovém slovosledu vlevo od slovesa, má C nebo T

3. Co je v povrchovém slovosledu nejvíce vpravo od slovesa, má zpravidla F

4. Kulisy (místní, časová, směrová doplnění) mají zpravila T (nejsou-li zřetelně rematické)

5. Přívlastky jsou dynamičtější než jejich řídící členy (nejsou-li kontextově zapojené)

6. Koordinované klauze mají každá „vlastní“ aktuální členění

7. Závislé klauze (jejich predikáty) se hodnotí podle postavení před/za řídící klauzí v 

povrchovém slovosledu

8. Co má F, řadí se vpravo, co má T vlevo (C nejvíce doleva) od řídícího uzlu, s vyjímkou 

rematizátorů (řadí se vlevo od uzlu, který je první v jejich dosahu)

9. V jednotlivých skupinách sesterských uzlů se stejnou hodnotou TFA se uzly řadí podle 

hypotetického pořadí (viz výše)
(k ilustraci viz příklad 1)

2. KONTRAST

- hodnotou C se označuje specifický způsob kontextové zapojenosti

výchozí argumenty pro vyčlenění c jako samostatné hodnoty v rámci zapojených uzlů: postavení na začátku výpovědi (v povrchovém slovosledu) bez vysledovatelné souvislosti s předchozím textem; možnost použití silných tvarů zájmen; fakultativní stoupavý vedlejší větný přízvuk (příklady 3, 4)

Významová kritéria kontrastu
- jednotícím rysem takto (viz výše) se chovajících prvků je kontrast jejich významu k jinému prvku předchozího textu, zmíněnému explicitně (vztahy antonymie, kohyponymie) nebo zahrnutému implicitně (rys výběru z množiny alternativ)

- kontrast je různě silný podle míry explicitnosti vymezení množiny alternativ a její velikosti

(některé stupně na škále síly kontrastu (sestupně)

a) množina alternativ je vyjádřena úplným výčtem prvků, aktuální téma je jedním z nich (síla kontrastu klesá s velikostí množiny, ta může být i jednoprvková)

- viz příklad 2-3

ba) množina alternativ je vyjádřena souhrnně, způsob její segmentace je implikovaný

- viz příklad 4

bb) množina alternativ je vyjádřena souhrnně, možných způsobů její segmentace je více

- viz příklad 5

c) množinou alternativ je celé hypertéma, aktuální téma z něho vybírá prvek, který ještě v textu tematizován nebyl („nové téma“)

- viz příklad 6

Pojetí hypertématu
- hypertéma je pojímáno dynamicky = jako souhrn podmínek pro výběr aktuálního tématu daných dosavadním průběhem textu ve všech kontextových vrstvách

( svou roli hraje i stupeň aktivovanosti jednotlivých prků (např. u „nového“ tématu je relevantní i vzdálenost od posledního koreferenčního výrazu v textu)
(k ilustraci viz příklad (7)

Strukturní vlastnosti kontrastivního tématu
rysy společné s F: 
rys výběru z množiny alternativ, rys specifikace, možnost nést vedlejší větný přízvuk, možnost užít silný zájmenný tvar

rysy společné s T: 
umístění na začátku v povrchovém slovosledu, centrálnost v rámci tématu, návaznost 

na kontext
( typická pro C je iniciální pozice (pokud není obsazena, nezaujímá C jinou)


- možné podoby začátku výpovědi: 
ACT - jiný aktant/příslovečné určení







jiný aktant – ACT







příslovečné určení – ACT







0.ACT – příslovečné určení







jiný aktant/příslovečné určení – 0.ACT

Příslovečná určení

( sémantika příslovečných určení souvisí s jejich schopností nést kontrast

( příslovečná určení vyjádřená vetně mají jiné vlastnosti ohledně kontrastu než určení vyjádřená člensky

( příslovečná určení vyjádřená primárně větně (šíře příčinná) někdy stojí bezpříznakově před řídící kaluzí; vyjadřují-li samostatnou ucelenou informaci (vedlejší děj), mohou tíhnout ke koordinaci (viz příklad 11-12)

Neprojektivita

( kontrast je proto důležitý v neprojektivních kostrukcích

Neprojektivita: 
a) daná pouze formálními podmínkami analytického predikátu

b) daná aktuální komunikační potřebou – příznakově je předřazen kontrastivní člen

(viz příklad 9-10)

Současné tendence a problémy

šíře pojetí kontrastu

Závisí na 
- zahrnované síle kontrastu (viz škála výše), 

- tom, zda je kladen důraz na formální kritéria (změny v povrchovém slovosledu, formální neprojektivita apod.)

zdvojování kontrastu

( zdvojování kontrastu je důsledek širokého pojetí

Typické případy:

– výpovědi s významově kontrastním ACT, před nějž jsou příznakově předsunuty další členy (jiné aktanty, větně vyjádřená příslovečná určení)

- výpovědi s některými typy příslovečných určení (CNCS, ACMP, NORM)

 (viz příklad 13-14)

 Zdvojovat se může i významový kontrast při zachování bezpříznakového povrchového slovosledu.

kontrast ve sdělných polích nižších řádů

( C se může vyskytovat v kterémkoli patře stromu, ale matka a dcera nemohou mít obě C 

( V nominální skupině musí jít většinou o explicitní významový kontrast, ale existují vyjímky  (viz příklad 15)

Stav anotací a kritéria určování kontrastu

Hlavní kritéria: 

Je prvek v kontrastu k jinému předešle zmíněnému? 

Je výběrem z alternativ? 

Je v textu „nový“? 

Je příznakově předsunut dopředu ve větě?

Pomocná kritéria: 

Je prvek centrálním tématem? 

Můžeme na něj umístit vedlejší stoupavý přízvuk? 

Stojí před ACT věty?

Můžeme použít silný tvar zájmena?

Stojí před prvkem rematizátor? 

(Největším současným úkolem je kritéria klasifikovat a hierarchizovat, určit, z kolika okruhů pocházejí.

